

2019年11月18日
討論文件

立法會福利事務委員會特別會議

向受近期社會事件影響人士提供的福利及社區支援

目的

本文件旨在向委員簡介社會福利署（社署）向受近期社會事件影響人士提供的福利及社區支援。

2. 社署一直與社福界保持溝通，以應對就近期社會事件而引致的福利服務需求，尤其為心理及精神受到困擾的青少年及家庭提供了一系列的福利服務及多項臨時特別措施。

兒童及家庭服務

綜合家庭服務中心

3. 由社署或受資助的非政府機構營辦的綜合家庭服務中心，均會為直接向或獲轉介到中心尋求協助的人士提供諮詢服務、個案或小組輔導。中心亦會安排不同的活動以回應個人及家庭的不同需要。因應近日的情況，部分中心特別設計了一些活動幫助有需要的人士減低壓力和紓緩情緒。社工於進行評估後，亦會轉介有需要的個案以接受臨床心理服務。

情緒支援熱線

4. 社署透過非政府機構設立多條24小時情緒支援熱線，以支援情緒受困的市民，包括提供即時輔導、情緒支援和協助，並按個別需要安排適切的跟進服務。因應近期發生的社會事件，部分非政府機構增設了額外專門熱線，支接受影響的市民。

自殺危機處理中心

5. 香港撒瑪利亞防止自殺會「自殺危機處理中心」為有強烈或中度自殺傾向人士，提供24小時危機介入和深入輔導服務。針對近日社會事件引發的情緒問題及自毀行為，社署特別委托香港撒瑪利亞防止自殺會進一步提供24小時互聯網通訊平台的支援，

加強個案的深入輔導服務。此外，該機構亦會為需要處理有自殺傾向個案的專業人士（包括社工、神職人員及教師）、家庭成員，以及需要密切接觸受自殺困擾的人士，提供培訓及諮詢服務。

青少年服務

6. 在青少年服務方面，社署資助的青少年服務，包括綜合青少年服務中心、學校社會工作、青少年外展服務、社區支援服務計劃、青年熱線服務及網上青年支援隊等，會為有需要的青少年提供適切的服務及轉介。為回應青少年在這段時間的福利需要，社署已加強了以下服務。

中學學校社會工作服務

7. 由2019／20學年9月起，社署在全港460多間中學推行「一校兩社工」措施，由過去每所中學提供1.2名學校社工增加至2名學校社工，並相應增加督導人手，以加強督導和支援學校社工處理複雜的個案。考慮到社會事件的特別情況，社署已特別提前於暑假期間推出有關措施，以輔導情緒受困擾的中學生。

青少年外展服務

8. 社署資助非政府機構在全港營辦19支青少年外展社會工作隊及18支青少年深宵外展服務工作隊。為加強於夜間接觸因受社會事件影響而需要情緒支援的青少年，社署透過非政府機構提供跨區深宵外展服務，為有需要的學生及青少年提供跨區的深宵外展、支援、輔導、網上平台支援及臨床心理服務；並在有需要時為他們提供24小時中心服務及臨時住宿服務。

臨床心理服務

9. 社署臨床心理服務課自2019年8月1日起推出臨時措施，為沒有提供臨床心理服務的非政府機構青少年服務單位，提供臨床心理服務予其有需要的服務使用者。

10. 社署臨床心理學家並於8、9月期間在香港電台的電台節目，講解情緒管理、兩代溝通及處理學生欺凌的心理和處理方法。臨床心理學家亦於10月在香港電台循環播放心理健康短訊，讓聽眾了解如何和親人溝通，減低衝突的機會，和處理高風險討論題目的方法和技巧。

11. 社署臨床心理學家亦會優先處理緊急個案（例如自殘、企圖自殺等）。如社區出現特殊事故，有需要作早期心理介入，例如個人／家庭危機介入、特殊事故壓力解說、小組早期心理介入、心理急救或壓力管理講座等，臨床心理學家將適時提供相關服務。

地區服務協調及服務計劃

12. 社署地區福利專員會透過現行（例如福利策略發展委員會及各服務協調委員會）或特別設立的地區溝通平台，評估地區的服務需要，協調及支援區內的不同服務。社署亦已邀請非政府機構提出服務措施或計劃建議，在這段重要時期照顧青少年及／或其家人的特殊需要。社署會積極考慮分配資源，以推行適當的措施。

對機構及受影響服務的支援

13. 社署一直與社福機構營運的服務單位保持聯繫及作關懷探訪，了解其服務使用者、員工及設施方面的需要，以及其運作情況。任何市民（包括安老院或殘疾人士院舍住客）如有福利需要，包括情緒支援及專業輔導方面，社署及相關的福利單位會提供適切的支援。

14. 在可預知的大型公眾活動（包括近期的遊行示威活動）舉辦前，如活動地點鄰近有安老院或殘疾人士院舍的設施，社署會主動與有關院舍聯繫，提醒院舍負責人特別關注長者及殘疾人士住客的身體狀況和情緒需要，並採取適當應變措施。此外，社署地區福利辦事處亦與當區警署保持溝通，提醒警方注意區內社福單位的位置，尤其是安老院及殘疾人士院舍。

15. 此外，為了讓非政府機構可靈活調配合適人手為受影響的青少年及家庭提供適切的服務，社署在2019年7月4日致函營辦青少年服務和家庭服務的非政府機構，表示為了應對這段時期所衍生的社福服務需要，個別服務單位如未能達至其相關《津貼及服務協議》訂明的服務量標準，社署會予以彈性處理。

其他支援

16. 為支援社工及持份者提升處理社會事件和相關問題的能力，除香港撒瑪利亞防止自殺會「自殺危機處理中心」提供的培訓及諮詢服務外，社署亦於2019／20學年初為中學學校社工舉辦一系列培訓課程，特別是有關精神健康、校園欺凌及危機處理等，以協助學校社工提供適切及有效的專業輔導和支援服務。

17. 另外，社署臨床心理學家於各區舉辦心理講座，向校長、老師、輔導員和學校社工講解如何支援青少年及兒童的情緒需要，及處理學生之間的緊張關係。臨床心理學家並於10月為非政府機構社工舉辦講座、討論小組及工作坊，講解有關青少年腦部發育特徵，及青少年期成長的關鍵因素。並且示範及練習全身放鬆運動，協助同工學習照顧自己的情緒需要及心理健康。

正向思維、互相包容

18. 我們明白不少家庭成員和朋友之間的關係受到近日社會事件所衝擊及影響，社署轄下及非政府機構的服務單位已作出準備，鼓勵有需要的家庭及人士求助，多參與一些心靈支援或紓緩情緒的活動，加強正向思維。我們希望社會上不同人士就算抱持不同意見，也可彼此尊重，互相包容，嘗試平心靜氣，聆聽不同的聲音，減少分歧並修補關係。

徵詢意見

19. 請委員備悉本文件的內容。

社會福利署
2019年11月